



年味拉满！

羊城晚报记者 符畅  
李春炜 马思泳

广州多区花市陆续迎客。1月25日，2025年广州越秀西湖花市和天河迎春花市同步开市；荔湾迎春花市则于26日开市。记者走访了解到，今年越秀西湖花市开市仪式新增英歌舞表演，现场还安排多名书法家挥毫赠“福”。天河区迎春花市则以“天河花‘运’，盛世同庆”为主题，乘十五届全运会之“东风”，为市民游客带来一场融合传统与现代、花卉与文化的盛宴。

### 越秀西湖花市： 凸显非遗元素

晨曦微露，瑞狮跃动，喜气盈门，一场传统的醒狮表演拉开了2025年越秀西湖花市的帷幕。越秀西湖花市于1月25日8时30分开市，至1月29日凌晨2时结束，在西湖路、教育路举办，为期4天。

今年越秀西湖花市主牌楼以“海山楼”为原型设计；主题蛇年生肖造型，源自北京路铜雀滴漏上的玄武神兽；中心花坛借鉴“番山亭”历史，讲述悠久的“番山九思”岭南故事；铜雀滴漏花景中，第十五届全运会吉祥物中华白海豚“豚跃拱门”，讲述更有活力的大湾区故事；花城街围绕“赏花容貌，秀魅力花城”主题，在北京路南段打造“莳花集”，讲述“永不落幕的花市”的美丽中国故事。

同时，越秀西湖花市进一步凸显经典“非遗项目元素”，引入包括牙雕、榄雕、醒狮等10个具有广府特色的非遗项目共同参与花市展示，与南越王博物院二次跨界融合，搭建一个与市民朋友深度互动的平台。

越秀西湖花市举办期间，花市全域、北京路中段和南段、惠福东路美食街，均实行人流单向流动。花市举办期间启动限流状态后，市民可从泰康路、文德路、文明路，由北京路文明路口进入花市。如达到启动应急响应等级时，将按相关预案采取更严格的管控措施。

### 天河迎春花市： 创新花卉很吸睛

2025 广州天河区迎春花市在奥体南路12号(优托邦)南侧举办，1月25日开市，为期4天。

25日，记者步入天河迎春花市，一眼就看到飘带式立体造型的主牌楼，牌楼以“林中花、花中林”为设计主题，穿越12棵树，融合自然与建筑，形成独特的空间格局，吸引不少市民游客合影打卡。

从牌楼穿入，宛如置身一片浪漫花海，蝴蝶兰、冬青、银柳、杜鹃、黄金果等年宵花灿烂盛放、争奇斗艳，摊位前围满了前来询价购买的顾客。

“没想到开市第一天这么多人，有点出乎意料。”裕樱花艺负责人黄裕告诉记者，她的档位主营黄金果，按不同的大小和造型，售价为48元、168元、268元不等。“目前销售情况比较乐观，早上已经卖出十几盆。”她说。

“我们还有好多花想买，可惜实在拿不动了。”当天带着老人、孩子一起“行花街”的陈女士笑着说，只见她怀抱一盆约半米高的蝴蝶兰，家人手中也提满了冬青、鸡冠花、杜鹃等花卉。

“今年的年花种类很多，而

### 趣游儿童专属花市

羊城晚报记者孙牧、实习生王梦真、通讯员林园轩报道：宝莲灯与双色桃花让人啧啧称奇，蝴蝶兰、郁金香、金桔等年宵花特色满满，瓶子草、扭扭花、文创菊花等千姿百态的“花”精彩纷呈……1月25日至27日，第二届儿童花市在广州市儿童公园举办。

儿童花市通过“园博会+自然艺术季+儿童花市+新春嘉年华”4大核心板块，精心构筑一个独具魅力的“童游花园”。现场除了各类娇艳欲滴的鲜花绿植、琳琅满目的年货商品汇聚一堂，更有烧猪日历、掐丝珐琅、钉金绣等岭南非遗手工艺品亮相。

### 清远磁浮与清远长隆25日同步开通运营

远长隆森林度假区为主要功能，线路全长8.1公里，设磁浮银盏站、湖螺湾站、磁浮长隆站3站，另设银盏停车场一处，其中银盏站与广清城际银盏站并站，可直接站内换乘，实现银盏

# 广州各区花市相继开市 快来广州行花街



1月25日，广州越秀西湖花市开市，市民游客穿汉服行花街 羊城晚报记者 周巍 摄

## 第32届广州园林博览会广迎天下客 花城打卡点批量“上新”

羊城晚报记者 孙牧 实习生 王梦真 通讯员 林园轩

春节来广州，一定有探不完的“花花世界”。1月25日上午，第32届广州园林博览会(以下简称“园博会”)在云溪植物园与广州市儿童公园盛大开幕。今年园博会不仅展出超百组园林艺术及国际花艺作品，还批量上新“花城打卡点”，并于1月25日至2月12日(腊月廿六至元宵节)期间配套开展数百场文旅活动，开启一年一度诗意满满的湾区“春游”。

作为国内乃至亚洲首个大型园林花事盛会，本届园博会践行“百姓园博”理念，开幕式上公布了“羊城工匠杯”绿化技能竞赛花卉园艺专项、绿化造园专项、盆景专项的获奖名单，让市民游客在赏花、看展、游园中共享绿美广州建设生态新成果，也为推动林业园林事业高质量发展注入新活力。

**花展上新**  
让自然与艺术来场跨界“对话”

乘坐“穿毛衣”的小火车穿梭浪漫花海，观赏清澈溪谷中“生长”出巨大的、“会呼吸”的柠檬，与12万株郁金香同框的浪漫风车合影……今年园博会中，超200组花艺园景作品争奇斗艳，借用毛线、油画、瓜果、卡通等元素营造出一个又一个浪漫的“莫奈花园”。

在主会场云溪植物园中，自然艺术季、2025广州国际花卉艺术展、绿美阳台等布置巧妙融入园中，汇聚了来自韩国、比利时、俄罗斯、美国等国内外花艺大师与知名艺术家的作品，全方位展现花卉艺术的多元魅力，让每一步都仿佛

置身梦幻童话之中。被称为“广州最美花园之一”的云台花园今年共有20多个品种近12万株郁金香相继绽放，多个新品种是首次在国内展出；而“网红打卡点”广州兰圃则特设两大兰花艺术展区、10组兰花艺术装置，展出超过5000盆兰花，布展范围和展出规模再创广州兰圃历届之最；白云山鸣春谷绣球花展也于1月25日浪漫开启，5万余株绣球花已遍布景区。

**展馆上新**  
立体式呈现“千年花城”发展脉络

作为一座“千年花城”，花是广州的文化特质，也是广州人精神世界的象征。在园博会举办期间首次对外开放的云溪植物园花城艺术馆内，一场“永不落幕的花城艺术展”，正温柔诉说着千年花城故事。

从纤毫毕现的科学植物画到列举广州220种常见花卉的百花墙，从将食虫植物融入家居的微生态景观尝试到大量获奖花艺作品展示，作为千年花城文化的“小窗口”，花城艺术馆中尽数展示着今日广州“春夏秋冬花常在，花影摇曳映羊城”的繁花美景。

据悉，花城艺术馆位于山谷之间，外部由白色圆形钢结构与落地玻璃幕墙组合，通过现代建筑与自然山体的衔接，体现出动与静的结合。艺术馆周边区域则为新优花卉展示园，迁地保育着广东含笑、丹霞梧桐、野牡丹、中国无忧花等新优奇特植物300多种，展现出一幅自然天成的花城艺术景观。



园博会上设置的“家庭阳台”园艺装置 通讯员供图

与清远长隆的快速联动。

清远磁浮列车采用中低速磁浮交通系统，设计时速为100公里，标准载客量约为315人/列，超员载客量约为500人/列，全日单向最大运

力12750人次，每年运力465万余人次。开通运营初期采用3辆编组，后续根据实际客流需求可实现3+3编组重联运行以提升运力。

专线开通运营不仅能够

提升清远长隆游客疏运能力，进一步丰富清远南部旅游交通网络，推动片区旅游发展，也将持续发挥交通辐射带动作用，促进沿线周边经济社会快速发展。

# 广东英歌队 又将“出海”过大年

羊城晚报记者 周欣怡 文艺 赵映光 通讯员 粤文旅宣

献演，惊艳四座。

“单看男子英歌，它是粗犷豪放的，女子英歌则柔中带刚，二者融合在一起，既要不失男子气概，还要展现女子美的一面。这需要队员们极高的配合默契度，可以期待一下我们在欧洲的表演。”陈炳鹏对此次出国演出信心满满。

### 满怀期待为国争光

行进队伍中的英歌队员个个威风，队伍中的女队员大多十几岁，郭绮诗便是其中一员。

郭绮诗加入英歌队已经七八年，因为英歌跳得好，在短视频平台上小有名气。她去年刚毕业参加工作，练习英歌舞的时间有限，居住地也离训练基地较远，但出于热爱，她只要有空都会参加活动和训练。

对于即将到来的“出海”表演，她的激动之情溢于言表：“能为我们中国春节的喜庆氛围带到国外，非常开心和期待。”

17岁的西门英歌队队员姚光蓬是队内的“武松”扮演者，即将迎来自己人生第一次出国演出。他告诉记者，平时英歌队都在周五周六的晚上训练，但为了准备这次出国演出，一周七天每天晚上都会训练，有时还会在周末的白天加紧。

“能把自己热爱的英歌舞、把潮阳非遗传播得更远，让外国友人看到这项传统文化，想想都兴奋。”姚光蓬表示，“我们会在凯旋门下表演，也很期待到时候能在巴黎铁塔打卡拍照发朋友圈。”

女子队员郑静柔同样也是17岁，对于即将到来的出国演出，除了兴奋之外，她还有些紧张，这是她第一次离开家人，前往异国他乡过春节。“这两天我们都从白天训练到晚上，甚至有些‘腰酸背痛’了。但是能把英歌舞带出国门，为国争光，非常骄傲。”

生活在南方的郑静柔没有见过雪。“如果到时候能在欧洲大街雪中漫步就太好啦。”郑静柔说。



今年春节是第一个“人类非遗年”，广东省文化和旅游厅将组织英歌队赴德国、法国参加“欢乐春节”活动。这段时间，即将出访德法的英歌队正紧锣密鼓地筹备、训练。羊城晚报记者于1月23日来到汕头潮阳，探班了这支英歌队。

### 精兵强将备战“出海”

潮阳英歌舞，是中国第一批国家级非物质文化遗产代表性项目，集武术、戏剧、舞蹈于一身，舞姿雄壮豪迈、刚柔并济、热情奔放。

记者探班的这一天，正好是潮汕地区群众送“老爷朝天”的重要日子。在潮阳的地标——双忠祠门口，数支英歌队轮番上阵，秀出看家本领。现场人山人海，锣鼓声、欢呼声、掌声此起彼伏。即将出海亮相的西门英歌队也在表演队列之中。

“这是我们第一次受官方邀请到欧洲演出，我们既开心又期待。”谈及将赴欧洲演出，西门英歌队教练吴燕花抑制不住内心的兴奋之情。

据她介绍，为了备战此次出国演出，英歌队已经加紧排练了两个月。“我们这次选派的队员有男生有女生，加起来共25位，个个都是‘精兵强将’。此次演出是男女混合对打的表演形式，我们除了考虑队员们的身高比例，更看重他们的身体素质，‘优中选优’组建了这支队伍。”

西门英歌队教练陈炳鹏告诉记者，这支英歌队属于潮阳文光街道的西门社区，既有男子队也有女子队，其中男子队将近200人、女子队70余人。2022年12月他首创“男女英歌对打”，将男子和女子队员融合编排，并在2023年春节期间首度



西门英歌队在街头表演

羊城晚报记者 钟振彬 蔡嘉鸿 摄

# 飞机上小男孩突发晕厥 医生通过按穴助其脱险

专家提醒：春节出游慎防意外，并不是所有晕厥急救都靠“掐人中”

羊城晚报记者 林清清，通讯员刘艾婷、梁幸琳报道：1月24日，重庆飞往广州的CZ2317航班上，一名儿童突发高热晕厥。幸好机上一位医生，迅速判断情况后按揉3个穴位，助儿童脱险。

“有没有医生，救救我的孩子啊！”CZ2317飞机正准备启动，机舱内传来一名女士撕心裂肺的呼喊声。

坐在前排的广州中医药大学第一附属医院检验科医生何伟业，听到呼救声后立即起身，三步并作两步来到发病旅客身边。

“我是医生，让我来！”亮明身份后，何伟业细心查看孩子情况。这是一名大约6岁的男童，脸色苍白，口吐白沫。何伟业一边询问家长孩子有无癫痫病史，一边检查孩子的生命体征。

孩子身体发烫、四肢冰冷、脉搏微弱，何伟业意识到孩子可能是高热晕厥，于是迅速让患儿侧躺在几个座椅上，清理口腔分泌物，并迅速按压其水沟穴(人中)、太阳穴和合谷穴。时间在全体旅客和家长的担心中一分一秒地过去，孩子的情况慢慢趋

于稳定，意识逐渐恢复，终于开口喊了一句“妈妈”。

此时，机舱内乘客悬着的心终于放下来，纷纷竖起大拇指赞叹。随后，机场的120急救工作人员也赶来救助。何伟业将

孩子交给急救工作人员后，详细说明了孩子的病情经过、初步病情判断和处理情况，以及后续可能需要的治疗。

不少人好奇，晕厥后“掐人中”有用吗？何伟业解释，晕厥的原因有多种，比如心源性晕厥、脑源性晕厥、反射性晕厥，或是如低血糖、中暑等引起的晕厥，需要辨证论治。

在中医急救实践中，掐人中可以醒神开窍，也可以镇定安神。一些因为情绪激动、疲倦、晕血或低血糖反应的晕倒，掐人中有一定帮助。从现代医学角度看，掐人中客观上出现有升血压和刺激血液循环的作用。“但是需要注意，如果是癫痫患者发病，一般不能掐人中，否则容易导致癫痫症状进一步加重；对于脑出血患者，掐人中也会比较危险。”何伟业提醒，“掐人中”的具体效果因病而定，并不是所有晕厥都能简单通过“掐人中”来缓解。

何伟业提醒，春节期间将至，家长带娃出游前，要多了解急救常识，如遇意外发生不要慌乱。近期流感多发，家长要注意少带孩子到人口密集地方，平时多锻炼身体。如果有感冒、发热等症，出行过程中应避免让孩子过度劳累，让孩子多休息、多喝水，少量多餐地补充营养，出现不适时到医院就诊。